

**А.И.Роговой**

## **РАЗЫСКАНИЯ О СЕСТРАХ МИХАИЛА ДОСТОЕВСКОГО, ОТЦА ПИСАТЕЛЯ**

*Памяти Анатолия Бурака  
посвящается*

Как известно, отец будущего писателя Михаил родился в многодетной семье священника Андрея в селе Войтовцы Брацлавского уезда Подольской губернии и после отъезда в 1809 г. в Москву, утратив связи с родней, по всей видимости так и не узнал о судьбе своих сестер, хотя занимался их поисками. «Главный историограф» семьи А.М.Достоевский, младший брат писателя, сообщал в мемуарах: «Из разговоров отца с матерью я усвоил себе то, что у отца моего в Каменец-Подольской губернии, кроме родителей его, остался брат, очень слабого здоровья, и несколько сестер, что после окончания курса наук и, вообще, сделавшись уже человеком и общественным деятелем, отец мой неоднократно писал на родину и вызывал оставшихся родных на отклик, и даже, как кажется, прибегал к печатным о себе объявлениям, но никаких известий не получил от своих родных»<sup>1</sup>.

Другое свидетельство, которое приводит тот же мемуарист, приурочено к марту 1859 г., когда А.М.Достоевский познакомился в Мелитополе с тамошним городничим Цезарем Лаврентьевичем Кавецким и его женой — из рода Достоевских! Только в 1890-х гг., работая над своими воспоминаниями, Андрей Михайлович описал эту встречу со своей кузиной, имя которой до сих пор оставалось неизвестным.<sup>2</sup>

---

© А.И.Роговой, 2018

<sup>1</sup> *Достоевский А.М.* Воспоминания. СПб., 1992. С. 29.

<sup>2</sup> См.: *Волоцкой М.В.* Хроника рода Достоевского. 1506–1993. М., 1933. С. 43. Данный текст не вошел в публикацию «Воспоминаний А.М.Достоевского»; см. авторграф: РО ИРЛИ. Ф. 56. Оп. 1. Ед. хр. 1. С. 600–601 (здесь фамилия — Ковецкий).

Двадцать лет спустя после этого события, в начале декабря 1879 г., уже сам Ф.М.Достоевский получил письмо из затерянного на Подолии местечка Жабокрич от некой Надежды Евфимовны Глембоцкой, которая назвала себя его двоюродной сестрой!

«Вот моя родословная: я дочь Евфимия Лимановского, посва- тавшего одну из шести дочерей деда Вашего, протоиерея г. Брацлавля Подольской губернии Андрея Достоевского, — писала она. — опи- шу состав этой семьи подробнее: у деда Вашего было шесть дочерей: Анна, Фотина, Констанция, Фекла, Мария и Лукерья — моя мать и два сына: Лев и Михаил — Ваш отец. При жизни нашего деда три дочери его вышли замуж: Анна за священника Гутовского, Фотина за военного (фамилии которого не помню) и Констанция за управ- ляющего Соколовского, остальные же дочери перешли под попече- ние дяди нашего, священника с. Войтовец Льва Достоевского и впо- следствии вышли замуж: Мария за священника Гузикевича, Фекла за священника Черняка и Лукерья — моя мать — за чиновника Лима- новского. Отец же Ваш, Михаил Андреевич Достоевский, при жизни еще отца уехал в Петербург и, как мне говорила моя мать (Ваша тетя), служил там доктором. Мой отец служил в Каменец-Подольске чи- новником, вскорости умер и оставил меня с матерью в крайней бед- ности (мне было тогда 7 лет). Мы переехали в Винницу поближе к родным и жили с одного лишь скудного пенсионера отца и с податков родных. Перед смертью матери я вышла замуж за сельского диако- на Глембоцкого; но увы! Жила с ним не долго: он скоро умер; со смертью его я лишилась последней поддержки моей жизни...»<sup>3</sup>

Кажется, что о сестрах отца писателя здесь дана исчерпываю- щая информация: в письме не только перечислены дочери священника Андрея, но и сообщается, за кого они вышли замуж. Но, как показали наши находки в архивах, в письме Н.Глембоцкой имеется немало неточностей и умолчаний. Начнем с того, что в перечислении сестер нет никакой системы: если по старшинству, то первой родилась Фо- тина и первой же она вышла замуж. Календарное же имя матери Н.Глембоцкой имело другую форму... Наши (совместно с москов-

---

<sup>3</sup> Оригинал письма хранится: РО ИРЛИ. Ф. 100. № 29675. Его текст был частич- но опубликован еще М.В.Волоцким (см.: *Волоцкой М.В.* Хроника рода Достоев- ского. С. 44–45). Полностью с устранением ошибок и купюр опубликовано в сб.: *Достоевский: Материалы и исследования.* СПб., 2001. Т. 16. С. 406–408. Подгот. текста Н.Ф.Будановой и Н.Н.Богданова; вступ. статья и примеч. Н.Н.Богданова.

ским коллегой Н.Н.Богдановым) изыскания позволили уточнить многие интересные детали.

Все сестры отца писателя родились в селе Войтовцы Брацлавского уезда Подольской губернии (теперь Липовецкий район Винницкой области Украины), где священствовал их отец Андрей Достоевский. Когда их старший брат Михаил, отец будущего писателя, уехал на учебу в Москву, то родственные связи, как уже было отмечено, прервались. Судьба сестер Михаила Достоевского не была легкой, ибо они остались наполовину сиротами после смерти в 1805 г. их матери Анастасии, бабки писателя. Тем не менее одинокий отец Андрей Достоевский, а потом его сын-наследник Лев, дядя писателя, сумели всех выдать замуж... Характерно, что большинство из них стали попадьями (по утверждению Н.Глембоцкой — трое, но далее это свидетельство будет уточнено). Начнем с тех, кого выдал замуж еще отец — Андрей Достоевский.

Старшая дочь Достоевских Фотина появилась на свет в 1783 г. По архивным документам удалось установить забытую Н.Глембоцкой фамилию военного, за которого ее тетка около 1803 г. вышла замуж, — Яворский. Когда в 1804 г. у них родилась дочь Елена, то их с матерью в Войтовцах приютил Андрей Достоевский (отец, по-видимому, был где-то в походах и мог не знать о рождении малютки).<sup>4</sup>

В 1788 г. в семье Достоевских родилась вторая дочь — Анна. Ее супругом стал «сын священнический» Василий Андреевич Гутовский (родился ок. 1784 г.) — священник Троицкой церкви «на Морозовке» в местечке Линец Липовецкого уезда Киевской губернии (современный районный центр Ильинцы Винницкой обл.). По клировым записям установлено, что он «в семинарии не обучен», в 1802 г. по распоряжению Липовецкого духовного правления «был определен в причетническую должность местечка Линец церкви Свято-Троицкой и 1806 года марта 30 дня произведен в диаконы», а рукоположен в священники к приписной церкви Рождества Богородицы в предместье Ольшанка 7 апреля того же года митрополитом Киевским и Галицким Серапионом (предположительно, это и был год женитьбы). По видимому, он отличился в грозный для Отечества год, за что получил в 1812 г. бронзовый крест на Владимирской ленте. О высоком авторитете мужа Анны Андреевны свидетельствует тот факт, что

---

<sup>4</sup> Государственный архив Хмельницкой области (ГАХО). Ф. 315. Оп. 1. Д. 6865. Л. 211. Годы рождения сестер М.А.Достоевского здесь и далее приводятся нами по исповедальным ведомостям Войтовецкой церкви за 1806 г.

по Высочайшему манифесту от 30 августа 1824 г. В.А.Гутовский был избран духовным депутатом 3-й Линецкой части.<sup>5</sup>

Третья дочь Андрея Достоевского, Констанция, была последней, которую крестили по униатскому обряду (в 1793 г.). Она вышла замуж «за управляющего Соколовского»<sup>6</sup>. К сожалению, пока не удалось отыскать место, куда ее увез муж (хотя мы просмотрели записи о двух десятках носителей этой популярной в Подольской губернии фамилии). Проводились поиски и в материалах Киевской губернии. Сейчас проверяются линии Соколовских из Животовской Поповки Липовецкого уезда, села Ризина Уманского уезда и управляющего звенигородской помещицы Солтыковой. Но пока безрезультатно. И возникает вопрос: нельзя ли посчитать мужа Констанции управляющим *помещика* Соколовского? Тогда нужно будет изучить окружение Севастиана Соколовского: он до 1830 г. был владельцем села Новая Гребля под Винницей, вокруг которой селились и Достоевские.<sup>7</sup>

В 1820-х гг. младший брат Лев, унаследовавший приход отца в Войтовцах, выдал замуж трех младших своих сестер.

Начнем с самой младшей — Феклы (род. в 1801 г.), судьба которой до наших изысканий считалась более или менее известной: ее будто бы, по свидетельству из письма Н.Глембоцкой, увез дашевский священник Иван Черняк (на самом деле в 1823 г., на момент женитьбы, он еще не был священником и происходил из другой местности). Иван Стефанович Черняк (родился около 1796 г.) учился в Киевской духовной семинарии, но за какой-то проступок в 1820 г. был оттуда исключен. Некоторое время состоял в клире митрополита Серапиона, а 2 декабря 1823 г. новый митрополит Евгений рукоположил его в диаконы Рождественско-Богородицкой церкви села Журжинцы Звенигородского уезда (где через год у пары появился на свет первенец — сын Петр). 28 сентября 1827 г. Чигиринским епископом Мелетием Иван Черняк был хиротонисан в священники Преображенской церкви местечка Белая Церковь Васильковского уезда. По резолюции митрополита Евгения от 25 мая 1834 г. он уже служит в Линцах при Рождественской церкви, а с 18 ноября 1839 г. новый митрополит Филарет переводит И.С.Черняка после смерти 14 октября тамошнего священ-

---

<sup>5</sup> Центральный государственный исторический архив Украины, Киев (ЦГИАК). Ф. 127. Оп. 1009. Д. 326. Л. 117.

<sup>6</sup> См. выше письмо Н.Е.Глембоцкой.

<sup>7</sup> См.: *Похилевич Л.* Сказание о населенных местностях Киевской губернии. Б.Церква, 2005. С. 77, 293, 367.

ника Иоанна Левицкого в Рождественско-Богородицкую церковь села Кальник (всё того же Липовецкого уезда Киевской губернии).

Супруги имели десять детей. Заслуживает быть отмеченным, что их младшая дочь Олимпиада, жена кальницкого священника Василия Войнарского, была бабкой известного генетика Ф.Добржанского. В конце 1858 г. И.С.Черняк умер в Кальнике, почти на семь лет пережив свою жену из рода Достоевских (Фекла Андреевна ушла из жизни 11 декабря 1851 г.).<sup>8</sup> Их потомки ныне живут в Виннице и в США. Линия этих родственников Ф.М.Достоевского в настоящее время наиболее разработана, и о них подробно рассказано во второй части нашей с Н.Н.Богдановым книги «Родословие Достоевских: в поисках утерянных звеньев».<sup>9</sup>

Обнаружены нами сведения и о семье еще одной младшей дочери — Марии (род. в 1798 г.). Уточнены данные о ее муже, которого Н.Е.Глембоцкая именovala «священником Гузикевичем». В действительности он оказался сыном дьячка Михайловской церкви села Михайловка Винницкого уезда Подольской губернии Ивана Федоровича Гудзикевича. Его имя — Михаил (род. ок. 1796 г.). Судя по клировым записям, он «обучался при родительском доме». Духовную карьеру М.И.Гудзикевич начал в 1819 г. пономарем в местечке Тыврове. После женитьбы на Марии Андреевне Достоевской он в 1823 г. был рукоположен архиепископом Подольским и Брацлавским Ксенофонтом в диаконы церкви Рождества Богородицы в местечке Ивангород Гайсинского уезда. 18 октября 1825 г. тем же иерархом Михаил Гудзикевич переведен в Успенскую церковь села Бронницы Могилевского уезда. А 8 марта 1833 г. он получил место поближе к родительскому дому — в Рождественско-Богородичной церкви села Хижинцы Винницкого уезда. Однако, возможно, по причине отсутствия должного образования чета Гудзикевичей ударила «во все тяжкие». Это дошло до самого Синода, который 28 июня 1836 г. распорядился выслать их в Полтавскую епархию как людей «поведения неодобряемого», коим вменяются в вину «пьянство, скверны и драки с разными лицами», причем в них замечены оба супруга.<sup>10</sup>

<sup>8</sup> ЦГИАК. Ф. 127. Оп. 1009. Д. 948; Оп. 1011. Д. 1778. Л. 325 об.; Д. 1784. Л. 172; Д. 1795. Л. 331 об. О смерти Феклы см.: ЦГИАК. Ф. 127. Оп. 1012. Д. 2695. Л. 182.

<sup>9</sup> См.: Богданов Н.Н., Роговой А.И. Родословие Достоевских: В поисках утерянных звеньев. М., 2010. С. 129 и след.

<sup>10</sup> Клировые ведомости Винницкого уезда за 1836 г. (Государственный архив Хмельницкой области (ГАХО). Ф. 315. Оп. 1. Д. 7413. Л. 346 об.).

Так не в Полтавской ли губернии будущий городничий Мелитополя Цезарь Кавецкий нашел свою жену? Впрочем, это могло случиться и под Винницей, ибо фамилия Кавецких встречается в актовых записях Вороновицкого костела около тех же Хижинец. Но более вероятно альтернативная точка зрения, которая нашла отражение в одном из недавних наших исследований.<sup>11</sup> Дело в том, что свидетельства Н.Глембоцкой о Гудзиковиче и наши новые архивные находки о чете Гудзиковичей противоречат рассказу А.М.Достоевского о встрече с кузиной в Мелитополе. Может быть, мемуарист просто не расслышал или запамятовал подлинное отчество Марии Достоевской и общался с дочерью не Марии Андреевны, а Марии Ивановны! Дело в том, что нам известна еще одна Мария Достоевская — двоюродная сестра попадьи из Хижинец! Только отчество ее не Андреевна, а Ивановна и она дочь старшего брата деда писателя, тоже священника, Ивана Григорьевича Достоевского, родившаяся в селе Скала Липовецкого уезда около 1783 г.<sup>12</sup>

Мы начали с письма Н.Е.Глембоцкой и закончим дополнением к биографии ее матери — последней в нашем повествовании сестры Михаила Достоевского. Родилась она в тех же Войтовцах, свидетельствуют архивные документы, в 1795 г. и стала шестым ребенком в семье Достоевских. С мужем Евфимием Лимановским она имела по меньшей мере двух детей. Но мужа отдали на военную службу, и по указу консистории от 17 августа 1835 г. назначили опекунов «семейству отданного в военную службу дьячка Евфимия Лимановского»<sup>13</sup>. Вот вам и «чиновник Лимановский»!

До недавних пор не было известно, о каких упомянутых в письме Н.Глембоцкой родственниках, живущих около Винницы, шла речь, пока не удалось найти упоминание о Гудзиковичах в Хижинцах (южнее Винницы). Но последние были вынуждены по указу консистории отправиться в Полтавскую губернию, и Гликерия (таков календарный вариант ее имени) оказалась в глухом селе на окраине Винницкого уезда: в причте Ивано-Богословской церкви села Мончинцы, к которой с 1843 г. также была приписана Михайловская церковь села Нападовка.

---

<sup>11</sup> См.: *Богданов Н.Н., Роговой А.И.* Об одном спорном вопросе в родословии Ф.М.Достоевского // *Генеалогический вестник*. СПб., 2011. Вып. 40. С. 40–43; то же: *Достоевский и мировая культура*. М., 2013. № 30, ч. 1. С. 455–460.

<sup>12</sup> Государственный архив Житомирской области (ГАЗО). Ф. 146. Оп 1. Д. 2214. Л. 13–14.

<sup>13</sup> Ведомости о церковнослужителях Винницкого уезда за 1835 год (ГАВО. Ф. 506. Оп. 1. Д. 142. Л. 68 об.).

Здесь же и окончилась ее жизнь, о чем свидетельствует клировая запись: «Бывшая в этом притче просфорня Гликерия Лимановская сего 1861 года месяца августа 17 дня умре...» За ней присматривал ее 29-летний сын Николай Евфимович Лимановский — заштатный дьячок Успенской церкви села Россоши при местечке Красном Ямпольского уезда.<sup>14</sup> А через восемнадцать лет его сестра Надежда Глембоцкая из местечка Жабокрич Ольгопольского уезда написала Достоевскому известное письмо, данные из которого о сестрах отца писателя нам удалось здесь исправить и дополнить.

Мы не смогли найти никаких следов автора письма в документах по Ольгопольском уезду, а вот в Винницком сыскался 20-летний диакон Михайловской церкви села Рыжавка Даниил Филиппов Глембоцкий, ее предполагаемый муж. В 1850 г. он фактически исполнял обязанности священника, должность которого была вакантная, и шел под первым номером в клировом списке.<sup>15</sup> О ранней смерти диакона Глембоцкого мы знаем из того же письма его жены к Достоевскому с просьбой о помощи. Получила ли Надежда Евфимовна испрашиваемую помощь, нам неизвестно, но нам она дала путеводный компас для архивных разысканий, результаты которых представлены в настоящей статье.

---

<sup>14</sup> Клировые ведомости Винницкого уезда за 1836 г. (ГАХО. Ф. 315. Оп. 1. Д. 8546. Л. 345 об.).

<sup>15</sup> Клировые ведомости Винницкого уезда за 1850 г. (Там же. Д. 2810. Л. 221 об.).